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ВСТУП 

 

Останніми роками жодна галузь лінгвістики та педагогіки не привертала 

більше уваги українських мовознавців, ніж фразеологія. Її основні поняття, 

коло проблем і обʼєктів вивчення ще недостатньо вивчені. Вона не досліджена 

належним чином. Основною причиною цього є її велике семантичне, 

структурне та функціональне розмаїття. Це пов'язано з їх функціональною 

різноманітністю. Тому саме з'ясування таких питань, як зміст слів і визначення 

словосполучень, і становить суть проблеми. Саме визначення її 

найхарактерніших диференційних ознак. Це починається зі зʼясування окремих 

її аспектів, але й становлення фразеології як розділу мовознавства. Цьому 

сприяє ретельне вивчення семантичних властивостей фразеологізмів. 

Становленню фразеології як розділу мовознавства сприяло вичерпне 

вивчення семантико-стилістичних особливостей стійких сполучень слів у 

мовознавців (Ф. Буслаєв, О. Потебня, І. Срезневський, Ф. Фортунатов, 

О. Шахматов та ін.). Розробка теоретичних засад та розвиток і висвітлення 

теоретичних засад фразеології тісно пов'язані з іменами таких учених, як 

Є. Поливанов, В. Виноградов, Б. Ларін, С. Ожегов, О. Єфімов, Н. Амосова та 

інші. Роботи цих мовознавців надихнули наступних дослідників. 

Праці цих мовознавців стимулювали дослідницьку діяльність видатних 

сучасних фразеологів, а саме М. Шанського, О. Бабкіна, О. Ахманової, 

Л. Амосової та інших, О. Акманової, Л. Реусензон, О. Куніна, І. Білодіда, 

П. Горецького. М. Жовтобрюх, В. Ващенко, І. Чередниченко, Л. Паламарчук, 

Л. Скрипник, А. Коваль та ін. 

Сучасна методика збагачення мовлення учнів фразеологією будується на 

основі передового педагогічного досвіду й теоретичного мовознавства. 

Цінними є праці О. Потебні, Л. Скрипника, М. Стельмаховича, Г. Удовиченка, 

В. Ужченка, М. Пентилюк та інших [5; 8; 9]. Окремі шляхи збагачення 

мовлення учнів фразеологією української мови пропонували вчені І. Синиця, 

Г. Костюк, Г. Гребницький та ін. Особливості оволодіння фразеологічним 



4 
 

 
 

багатством української мови в початковій школі є предметом праць таких 

дослідників, як В. Барабаш, Н. Гудими, Л. Роєнко, О. Лобчак, Е. Ігнатенко, 

Л. Соловець, М. Вашуленко [1; 6]. 

Однак, за нашими спостереженнями, у методиці навчання української 

мови та читання недостатньо висвітлено аспекти роботи над збагаченням 

мовлення молодших школярів фразеологізмами. Потребують удосконалення 

методичні рекомендації для вчителів щодо опрацювання та вивчення 

фразеологічного матеріалу на уроках української мови та читання у Новій 

українській школі.  

Наші дослідження присвячені вивченню фразеологічних одиниць і 

конструкцій, що виражають емоції та почуття людини. Про фразеологізми, які є 

абсолютно неподільними або складають більш-менш певні словосполучення, 

вже написано десятки монографій, величезну кількість книг, підручників і 

словників, не менше 1000 статей і безліч доповідей і повідомлень. Однак 

питання розмовних фразеологізмів залишається актуальним. Зрештою, воно 

залишиться таким і в майбутньому. Фразеологічні одиниці як у писемному, так 

і в усному мовленні вживаються з особливою комунікативною метою і 

слугують засобом вираження як сконденсованого, так і глибоко змістовного, 

загальнозрозумілого та емоційного, сприяючи мовній виразності, лексичному 

багатству, оригінальності та лаконічності думки. 

Останніми роками в українському мовознавстві з'явилася низка 

ґрунтовних досліджень, у яких висвітлено такі важливі питання, як 

класифікація фразеологізмів, їхня структура, семантика, стилістика та 

перспективи розвитку фразеології в мові. 

До української фразеології належать традиційні формули – українські 

каламбури (на городі бузина, а в Києві дядько; трошки гречки, трошки проса, 

трошки взута, трошки боса), метафоричні порівняння (старий, як світ; 

чистий, як сльоза), побажання (великий рости; будь здорова, як вода, а багата, 

як земля), запрошувати (гостинно просимо; чим багаті, тим і раді, ласкаво 
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просимо, що маємо, те й маємо), різноманітні прислів'я (скільки літ, скільки 

зим). 

Актуальність нашої кваліфікаційної роботи обумовлена соціальною 

значимістю володіння фразеологізмами (засіб спілкування і пізнання), 

підвищенням мовної культури учнів початкових класів засобами 

фразеологізмів. 

Мета наукової роботи – окреслити роль пізнавальної активності учнів 

початкових класів під час вивчення фразеологізмів. 

Мета зумовлює виконання таких завдань: зʼясувати лінгвістичну 

природу фразеологізмів; описати семантично-поняттєву структуру 

фразеологічних одиниць; виокремити типи лексичних одиниць; проаналізувати 

вправи і завдання, спрямовані на розвиток пізнавальної активності учнів 

початкових класів; перевірити ефективність розробленої методики роботи над 

фразеологізмами. 

Об’єкт дослідження – освітній процес у початковій школі. 

Предмет дослідження –  вправи і завдання для формування 

компетентностей молодших школярів. 

Методами дослідження є теоретичні; емпіричні; педагогічний 

експеримент, а також кількісний і якісний аналіз експериментальних даних. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження проводилось 

на базі Недобоївського ліцею імені Григорія Томіна Чернівецької області.  

Практична значимість дослідження полягає в тому, що одержані 

експериментальні результати активізують розвиток пізнавальних можливостей 

молодших школярів засобами фразеологізмів; розробці лінгводидактичної 

моделі роботи над фразеологізмами у початковій школі. 

Теоретичне значення. Результати кваліфікаційної роботи можуть бути 

використані в роботі над фразеологізмами, в курсах окресленої проблематики, 

для написання студентських курсових і кваліфікаційних робіт. 

Апробація роботи. Робота представлена на низці міжнародних, 

всеукраїнських і регіональних наукових конференціях; експериментальному 
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дослідженні на базі закладу загальної середньої освіти, результати роботи 

обговорено на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2022-

2023 н.р. і 2023-2024 н.р.). 

Опубліковано наукову розвідку «Підвищення мовної культури молодших 

школярів засобами фразеологізмів» у збірнику наукових праць студентів і 

магістрантів педагогічного факультету К-ПНУ (Випуск XІХ. 2023. С. 137-141). 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел і додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проблема збагачення мовлення учнів лексикою і фразеологізмами, зміст 

яких формує й удосконалює пізнавальні інтереси молодших школярів, посідає 

важливе місце в теорії і практиці навчання української мови. Необхідність 

розв'язання цієї проблеми обґрунтовується дослідженнями методистів, 

лінгвістів, педагогів і психологів в Україні та за кордоном. 

У сучасній методиці виокремлюють одну з моделей, яка орієнтована на 

індивідуальність дитини, - особистісно зорієнтоване навчання. У центрі уваги – 

індивідуальність дитини, її самобутність і самоцінність, яка спочатку 

розкривається в суб'єктивному досвіді кожного індивіда, а потім у 

відповідності до змісту освіти. Це система взаємодії між учасниками освітнього 

процесу, за якої максимально розкривається індивідуальність кожного, 

визначаються перспективи подальшого психічного розвитку та гармонійного 

вдосконалення особистісної структури, вишукуються засоби, що сприяють 

формуванню стилю діяльності особистості. 

Одне з головних завдань навчання української мови в школі - навчити 

дітей користуватися всіма багатими виражальними засобами мови, що вимагає 

активного залучення лінгвістичної наукової інформації про функціонально-

комунікативні властивості мовних одиниць, зокрема фразеології. Збагачення 

фразеологічного словника та вдосконалення вміння активно користуватися ним 

є важливим завданням у розвитку мовлення учнів. Діти повинні розуміти 

значення фразеологізмів, точність і доречність кожного фразеологізму та 

сфери, в яких вони можуть бути використані. Реалізуючи навчальну програму, 

вчителі повинні приділяти якомога більше уваги розвитку мовлення учнів і 

розширювати їхній загальний і лінгвістичний кругозір. 

Незважаючи на велику кількість фразеологізмів в українських 

підручниках, жоден з них не пояснюється, і дітям доводиться дізнаватися їх 

значення зі слів вчителя та контексту. При цьому ці вирази не повторюються в 

подальших навчальних матеріалах і, почувши їх лише один раз, учні не 



72 
 

 
 

запам'ятовують їх і не використовують у розмові. У програмі початкової школи 

особлива увага приділяється засвоєнню багатства української лексики та 

виробленню практичних навичок її використання у повсякденному житті. 

Збагачення мовлення дітей фразеологізмами дає їм змогу розуміти різні 

відтінки значень, замислюватися над змістом фраз, смислово і правильно 

будувати речення. Складність цього завдання полягає не тільки в невеликому 

словниковому запасі дітей, але і в їх поганій звичці використовувати засоби 

збагачення мови. Фразеологічні одиниці можна використовувати для 

збагачення словникового запасу учнів, демонстрації важливості правил гарної 

поведінки в суспільстві, ознайомлення з нормами етикету у спілкуванні та 

особливостями українського національного етикету, реалізації комунікативної 

та діяльнісної змістових ліній навчання української мови. Він може сприяти 

реалізації комунікативної і діяльнісної змістових ліній навчання української 

мови. 

Отже, фразеологічна одиниця є невичерпним мовним ресурсом, який 

культивує мовлення в різних комунікативних ситуаціях. Фразеологізми 

надають розмові глибокої свіжості, художнього резонансу, лексичної та 

синтаксичної вишуканості й довершеності. Фраземи фіксують найтонші 

відтінки думок і почуттів, найрізноманітніші якості мовлення людей, надають 

розмовній мові виразності та національного колориту. 
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